

$$S_i \leftrightarrow S_j$$

* ذرات یکسان: **عکس بتبادل**

متقارن \rightarrow اسپین صحیح - بوزون $S = 0, 1, 2, \dots$

چارمتقارن \rightarrow اسپین نسیه صحیح - فرمیون $S = \frac{1}{2}, \frac{3}{2}, \dots$

$$S_1 = \frac{1}{2}, S_2 = \frac{1}{2} \left\{ \begin{array}{l} \chi_{\text{singlet}} = \frac{1}{\sqrt{2}} (|\uparrow\downarrow\rangle - |\downarrow\uparrow\rangle) \text{ چارمتقارن} \\ \chi_{\text{triplet}} = \begin{cases} |\uparrow\uparrow\rangle \\ \frac{1}{\sqrt{2}} (|\uparrow\downarrow\rangle + |\downarrow\uparrow\rangle) \\ |\downarrow\downarrow\rangle \end{cases} \text{ متقارن} \end{array} \right.$$

$$S_1 = 1, S_2 = 1 \left\{ \begin{array}{l} \chi_1 \text{ متقارن} \\ \chi_3 \text{ چارمتقارن} \\ \chi_5 \text{ متقارن} \end{array} \right. \quad \text{تابع مربع فضایی} \cdot \underbrace{\text{تابع مربع اسپین}}_{\chi} = \underbrace{\psi}_{\text{اتم ها}}$$

$$\text{فرمیل ها} = \begin{cases} \psi_s \chi_a \equiv \psi_s \chi_{\text{singlet}} \\ \psi_a \chi_s \equiv \psi_a \chi_{\text{triplet}} \end{cases}$$

n
L = 0, 1, 2, ...
s p d t g
اوربیتال

$l = \sum_i l_i$
توانه زاویه ای
 $S_z = \sum_i S_i$
توانه زاویه ای
 $J = L + S$
نمایش اسپین و اوربیتال

$$(1s)^2 (2s)^2 \left\{ \begin{array}{l} S_z = \frac{1}{2} \\ S_z = -\frac{1}{2} \end{array} \right. \rightarrow S_z = \frac{1}{2}, S_z = -\frac{1}{2} \rightarrow S = 0$$

$$L_{z=0} \rightarrow L = 0 \rightarrow L_{z=0} \Rightarrow J = 0$$

$$^1S_0 \equiv Be$$

بور

$$\psi = \psi_a(x_1) \psi_b(x_2)$$

(۱) ذرات غیر تیز

(۲) ذرات تعین ناپذیر فرعیون

(۳) ذرات تعین ناپذیر بزرگ

$$\psi = \frac{1}{\sqrt{2}} (\psi_a(x_1) \psi_b(x_2) - \psi_a(x_2) \psi_b(x_1))$$

$$\psi = \frac{1}{\sqrt{2}} (\psi_a(x_1) \psi_b(x_2) + \psi_a(x_2) \psi_b(x_1))$$

$$d = \langle (x_1 - x_2)^2 \rangle = \langle x_1^2 - 2x_1x_2 + x_2^2 \rangle = \langle x_1^2 \rangle - 2\langle x_1x_2 \rangle + \langle x_2^2 \rangle =$$

$$\int x_1^2 |\psi(x_1, x_2)|^2 dx_1 dx_2 \quad \langle x_1^2 \rangle$$

حالت (۱) = $\int x_1^2 |\psi_a(x_1)|^2 |\psi_b(x_2)|^2 dx_1 dx_2$

$$= \int x_1^2 |\psi_a(x_1)|^2 dx_1 \underbrace{\int |\psi_b(x_2)|^2 dx_2}_1 = \langle x_1^2 \rangle_a$$

$$\langle x_2^2 \rangle = \int x_2^2 |\psi(x_1, x_2)|^2 dx_1 dx_2 = \langle x_2^2 \rangle_b$$

$$\langle x_1, x_2 \rangle = \int x_1 x_2 |\psi_a(x_1)|^2 |\psi_b(x_2)|^2 =$$

$$\underbrace{\int x_1 |\psi_a(x_1)|^2 dx_1}_{\langle x_1 \rangle_a} \underbrace{\int x_2 |\psi_b(x_2)|^2 dx_2}_{\langle x_2 \rangle_b}$$

حالت تیز

$$d = \langle x_1^2 \rangle_a + \langle x_2^2 \rangle_b - 2\langle x_1 \rangle_a \langle x_2 \rangle_b$$

* برای ذرات تعین ناپذیر بزرگ:

$$\langle x_1^2 \rangle = \int x_1^2 \left| \frac{1}{\sqrt{2}} (\psi_a(x_1) \psi_b(x_2) + \psi_b(x_1) \psi_a(x_2)) \right|^2 dx_1 dx_2$$

$$= \frac{1}{2} (|\psi_a(x_1)|^2 |\psi_b(x_2)|^2 + |\psi_b(x_1)|^2 |\psi_a(x_2)|^2$$

$$+ \psi_a(x_1) \psi_b(x_2) \psi_b^*(x_1) \psi_a^*(x_2) + \psi_a^*(x_1) \psi_b^*(x_2) \psi_b(x_1) \psi_a(x_2))$$

$$\psi_b(x_1) \psi_a(x_2)$$

$$= \frac{1}{F} \langle n^2 \rangle_a + \frac{1}{F} \langle n^2 \rangle_b \pm \frac{1}{F} \langle n^2 \rangle_{ab} \int \psi_a(n_r) \psi_a^*(n_r) dn_r \pm \frac{1}{F} \langle n^2 \rangle_{ab}$$

$$\langle n_1, n_2 \rangle = \frac{1}{\alpha} \int n_1 n_2 \int \psi_b^*(n_r) \psi_a(n_r) dn_r$$

$$\langle n^2 \rangle = \int n^2 |\psi(n_1, n_2)|^2 dn_1 dn_2 = \frac{1}{F} \langle n \rangle_a + \frac{1}{F} \langle n \rangle_b$$

$$\langle n_1, n_2 \rangle = \frac{1}{\alpha} \int n_1 n_2 \left(\frac{1}{F} (|\psi_a(n_1)|^2 |\psi_b(n_2)|^2 + \psi_b(n_1) |\psi_a(n_2)|^2 \right. \\ \left. \pm \psi_a(n_1) \psi_b^*(n_2) \psi_b^*(n_1) \psi_a^*(n_2) \pm \psi_a^*(n_1) \psi_b^*(n_2) \psi_b(n_1) \psi_a(n_2) \right)$$

$$= \frac{1}{F} \langle n \rangle_a \langle n \rangle_b + \frac{1}{\alpha} \langle n \rangle_b \langle n \rangle_a \pm \frac{1}{F} \underbrace{\int n_1 \psi_a(n_1) \psi_b^*(n_1) dn_1}_{\langle n \rangle_{ab}} \underbrace{\int n_2 \psi_b(n_2) \psi_a^*(n_2) dn_2}_{\langle n \rangle_{ab}^*}$$

$$\pm \frac{1}{F} \underbrace{\int n_1 \psi_a^*(n_1) \psi_b(n_1) dn_1}_{\langle n \rangle_{ab}^*} \underbrace{\int n_2 \psi_b^*(n_2) \psi_a(n_2) dn_2}_{\langle n \rangle_{ab}}$$

$$= \langle n \rangle_a \langle n \rangle_b \pm |\langle n \rangle_{ab}|^2$$

$$d = \langle n^2 \rangle_a + \langle n^2 \rangle_b - 2 \langle n_1, n_2 \rangle$$

سیروی بیانی

$$d_{\text{سیروی}} = \langle n^2 \rangle_a + \langle n^2 \rangle_b - 2 \langle n \rangle_a \langle n \rangle_b \mp 2 |\langle n \rangle_{ab}|^2$$

$$d_{\text{سیروی}} = \langle n^2 \rangle_a + \langle n^2 \rangle_b - 2 \langle n \rangle_a \langle n \rangle_b$$